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виявляються у побуті, культурі, поведінці, й загалом у ментальності, 
підтверджуючи це походження та вирізняючи їх з-поміж інших [5, с. 104]. 

Націю як соціо-політичний феномен (політична нація) одним із перших 
європейських філософів-політологів почав розглядати вітчизняний мислитель              
В. Липинський. Мислитель вважав головним у формуванні нації відчуття 
людиною «територіального патріотизму» й солідарності з усіма постійними 
громадянами країни. У вступному слові до «Листів до братів-хліборобів»                          
В. Липинський писав: «Нація для нас, –– це всі мешканці даної Землі і всі 
громадяни даної Держави, а не «пролетаріят» і не мова, віра, плем’я» [7, с. 211]. 
Мислитель вважає, що любов до рідного краю, патріотизм – це і є головна ознака 
спільності, що називається у сучасному розумінню політичною нацією. Територія 
нації, на переконання  В. Липинського, має окреслюватися етатистським 
принципом. «Патріотизм, у В. Липинського, - це свідомість своєї території, а не 
сама територія – лежить в основі буття і могутності держав» [7]. 

Таким чином, ознаки, які варто віднести до поняття етнічна нація (етнос)  - 
це спільне походження, територія, релігія, культура, мова, расовий тип, 
психічний склад, світогляд, ментальність, культура тощо. Тобто генетичний 
фактор. А от політична нація - це  спільнота громадян даної країни, які незалежно 
від етнічного походження визнають цю країну своєю, визнають її кордони, 
поважають закон. 
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Важливість ціннісних орієнтацій як якості, утворення, властивості 
особистості зумовлена тим, що вони виявляються в усіх сферах  життєдіяльності, 
постають критерієм оцінювання взаємодії з іншими членами соціуму, соціально 
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зумовлені як характером суспільних відносин, так і місцем індивіда у системі цих 
відносин. Ціннісні орієнтації виникають тоді, коли поведінка людини має 
суспільне значення і регулюється прийнятими соціальними нормами. Однак 
регулювати поведінку людини можливо і необхідно лише тоді, коли вона володіє 
певною свободою дій, що передбачає здатність обирати власну лінію поведінки, 
самостійно визначати спрямованість своїх вчинків [2, с.18].  

Фундаментальні ціннісні орієнтації студента – це стійкадиспозиційна 
стратегія соціальної поведінки особистості, що базується напереконанні в 
об'єктивній необхідності відносин взаємної залежності членівсуспільства і 
проявляється у свідомому настановленні на активне освоєнняпотенційних ролей, 
активне виконання актуальних соціальних ролей наоснові співвідношення своїх 
дій і їх наслідків з термінальними цінностямисуспільства і нормами, а також в 
готовності відповідати за отриманийрезультат [3]. 

Доволі ґрунтовне визначення сутності ціннісних орієнтацій подає 
Е. Рудковський. На його погляд, у найбільш загальному розуміння ціннісні 
орієнтації слід розглядати як один із проявів зв’язку та взаємної залежності 
особистості та суспільства, як співвідношення, що виявляється у мірі 
відповідності суб’єктивної, людської активності характеру суспільних вимог, а 
також у певному оцінюванні цієї активності та застосуванні санкцій з боку 
суспільства. Суб’єктом формування ціннісних орієнтацій може бути окрема 
особистість, колектив, соціальна група – будь-яка соціальна спільнота, яка 
володіє єдністю діяльності та організації. [4, с. 5]. При цьому стверджується, що 
ціннісні орієнтації є віддзеркаленням всієї багатоманітності соціальних відносин 
та узагальненим уособленням всіх видів людської діяльності. Ці відносини 
створюють якісно нову цілісність, яка не може розглядатися ані як одна з них, ані 
як проста сума цих відносин. Співвідношення між фундаментальними ціннісними 
орієнтаціями та іншими видами ціннісних орієнтацій можна уявити як 
діалектичний зв’язок загального та окремого. Загальне існує в окремому та через 
окреме, але водночас не вичерпується окремим. Тобто фундаментальні ціннісні 
орієнтації – це підґрунтя всіх видів ціннісних орієнтацій; вони охоплюють ті 
спільні, найбільш значущі в соціальному плані аспекти і характеристики, які 
властиві окремим її видам. Специфіка конкретних видів ціннісних орієнтацій 
зумовлена природою тих суспільних відносин, всередині яких вони виникають і 
існують у своїй якісній визначеності. Різні види ціннісних орієнтацій постають 
під час структурного аналізу цінностей як елемента системи [4, с.5]. 

Ціннісні орієнтації поділяється на негативні (ретроспективні) –  за вже 
здійснені в минулому протиправні дії та позитивні (активні) – ціннісні орієнтації 
за майбутні дії. Позитивні ціннісні орієнтації характеризуються корисною 
поведінкою суб’єктів суспільних відносин, що реалізуються шляхом виконання 
ними обов’язків, які приписуються соціальними нормами. Іншими словами, 
йдеться про соціально необхідний спосіб дій суб’єкта, тобто такий, за якого „не 
лише конкретні приписи (заборони, обов’язки або повноваження), а й більш 
загальні цілі, встановлені соціальними нормами, запроваджуються з 
максимальною адекватністю” [5, с.106]. Негативні ціннісні орієнтації 
породжуються асоціальною поведінкою, що виявляється через порушення 
приписів соціальних норм, відмовою від виконання обов’язків, встановлених 
цими нормами, деструктивність між особистісних відносин і руйнування 
механізму, що регулює їх функціонування. Негативні ціннісні орієнтації 
обов’язково породжують нові (вторинні) правові відносини, в межах яких на 
правопорушника покладається обов’язок мінімізувати негативні наслідки своєї 
поведінки. Її своєрідність полягає в тому, що вона залучається в механізм 
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регулювання суспільних відносин у зв’язку з фактами порушення встановлених 
правил поведінки або, якщо мати на увазі її попереджувальну, профілактичну 
роль, з можливістю такого порушення  [5, с. 107]. 

У своїй внутрішній сутності фундаментальні ціннісні орієнтації 
характеризують соціальнутиповість особистості, тобто її здатність дотримуватися 
у своїй поведінці ідіяльності загальноприйнятих у даному суспільстві соціальних 
норм тавміння об’єктивувати власні дії. Вони впливають на свідомість iдії 
людини, на переконання, вимагають напруження волі, активізують 
емоційнусферу особистості, спонукають її до пізнавальної, трудової, 
суспільноїактивності[1]. 

Вивчаючи особливості формування ціннісних орієнтацій студентів, 
В. Андрущенко та Ю. Замошкін пропонують розрізняти в її структурі такі 
взаємопов’язані компоненти: когнітивний (система засвоєних особистістю знань 
про ціннісні орієнтації, сутність прав та обов’язків, про норми і правила 
поведінки людини в соціумі, способи регулювання відносин між індивідом та 
суспільством); мотиваційний (мотиви формування ціннісних орієнтацій, моральні 
орієнтації у реалізації відповідальних вчинків, прагнення свідомо регулювати 
свою діяльність у соціально-професійній спільноті); діяльнісний (готовність 
особистості здійснювати свідомий вибір певної лінії поведінки, ухвалювати 
рішення, оцінювати їх наслідки, визначати необхідні обмеження в поведінці на 
засадах сформованого світогляду та розвиненої самосвідомості) [2, с. 34]. За 
кожним з названих компонентів закріплено відповідні функції, а саме: 
когнітивний компонент – сенсотворна функція (ціннісні настановлення та 
орієнтації); мотиваційний компонент – нормативно-регулююча функція 
(особистісне ставлення до відповідальності, прийняття її); діяльнісний компонент 
– перетворююча функція (перетворення наявних знань у переконання, систему 
поглядів на навколишній світ, саму себе та своє місце в цьому світі, 
відповідальний характер дій) [2, с. 35]. 
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